

■ 義故事

調解巡邏撿垃圾 宣傳跑腿做服務

銀苑社區有一群熱心“同年哥”

□ 全媒体記者 林曉燕 文/圖

“樓道里的這個滅火器擺放位置不對,取暖器使用時千萬要注意安全,不要帶著隱患過年。”

“這是二維碼,只要拿手機扫一扫,消費券和政策補助怎麼領,哪些公交通車可以免費乘坐,裏面說得很明白,一看就懂。”

1月28日晚,數位身著黃馬甲的志願者紛紛走進居民小區,開展平安創建、留義過年政策宣傳等志願服務。

這些志願者來自稠城街道銀苑社區同年哥志願服務隊。平日裏,他們有的是房東、經營戶,有的是快遞小哥、退休幹部,而在此,他們只有一個身份,那就是“志願者”。

“銀苑社區離市場比較近,流動人員結構及商鋪經營主體相對較複雜,這些對平安社區建設來說是一個挑戰。”銀苑社區黨委書記成順法介紹,2016年,銀苑社區在全市創新試點成立了同年哥平安志願者隊伍。

五年來,這支由銀苑社區和稠城派出所聯合成立的志願者隊伍越來越龐大,從原先的百來人發展成現在的數百人,隊員中除了“同年哥”,還有“同年嫂”等。其志願服務內容也由初始簡單的社会治安巡邏,逐漸拓展為以治安巡邏為主,以調解、宣傳、專業服務等多項志願活動為輔。2020年4月,銀苑社區率先在全市試點啟動“黨建+單元+警務”平安創建同年哥志願服務,在社區常態化開展防詐騙宣傳、垃圾分類引導、出租房巡查等一系列平安創建活動。

2020年是極不平凡的一年,全市上下齊心抗疫,建設文明城市。社區雖小,但連著千家萬戶,每項重点工作都是對治理體系和治理能力的一次大考。為此,稠城街道將社區黨建與網絡管理、便民服務、文明建設等相結合,構建社區治理“共同體”,激活城市黨建“新動能”。

作為參與基層治理的一股力量,銀苑社區同年哥志願隊的志願者們常年活躍在街頭巷尾。疫情防



志願者上門宣傳留義政策、登記留(返)義人員信息。

控時,或跑腿服務,或卡點值守,哪里有需要,哪里就有一抹“黃色”身影;建設文明城市中,一個夾子,一只垃圾袋,用脚步丈量著社區創建路;電瓶偷竊現象頻發時,分組分區不斷巡邏,通宵達旦且成為常事。

在1月29日總結表彰現場,銀苑

社區和稠城派出所對一批表現突出的同年哥志願者進行表彰。“力所能及地幫助他人,加入志願服務隊伍,挺好的。哪怕是一件很小的事情,只要你去做了,並堅持多做,就會有成就感。”這是一位同年哥志願者的心里話,相信這也是大伙的心聲。

“謝謝你們惦记我”

義烏幫扶愛心社春節前為高齡老人送溫暖

□ 全媒体記者 陳健賢 文/圖

春節臨近,不少人都忙著置辦年貨、大掃除,但在義烏,有這麼一群中年志願者,他們正忙著為高齡、獨居、殘疾、重病老人送“年貨”,讓這個冬日分外溫暖。他們就是義烏幫扶愛心社的志願者。

1月28日、29日,義烏幫扶愛心社的志願者龔宗明、朱浩芳、王旭光、張肖君、劉珠蓮、葉志軒和龔曉敏驅車前往浦江、東陽、義烏等地,為32名80歲以上老人送去了麻糰、八寶粥等“年貨”。在98歲高齡的陳齊躍家中,志願者們跟陳齊躍圍坐在一起聊家常,關心老人的生活。“謝謝你們惦记我,年底這麼忙還來看我。”陳齊躍已近百歲,但依旧神采奕奕,他握著志願者的手說,“你們來看過好幾次了,快過年了,又來關心我,非常感動。”還有一些老人病重在床,志願者們無法進病房探望,就把“年貨”送到

老人的家人手中,祝福老人早日康復。

據悉,義烏幫扶愛心社是一個剛剛成立的公益組織,擁有成員240餘人,大多是中年人。龔宗明被大家親切地稱為“群主”,也是幫扶愛心社的發起人。他告訴記者:“大部分中年人都要面對很多壓力,上有老、下有小。起初,我們成立這個公益組織,就是為了互相幫扶,看看誰家需要幫助,大家都伸出援手。久而久之,我們收集到了一批高齡、獨居、殘疾、重病老人的信息,於是想給他們帶去溫暖,同時也讓他們的孩子有所安慰。每次看望老人的物資都是由成員自行出資購買的,這次由志願者朱浩芳出資,並一起看望老人。”

王旭光是幫扶愛心社第一批成員,在這次訪中擔任“司機”,他告訴記者:“連續開了兩天車,去了那麼多地方,雖然有點累,但很值得。看到老人们開心,我們的辛



志願者看望老人。

苦就沒有白費。”

據統計,截至目前,幫扶愛心社已開展7次大型走訪活動,看望老人180多人次。龔宗明表示,接下去,他們將

繼續關注弱勢群體,如殘疾、重病、孤寡、留守人員等,為更多的人送去溫暖。尊老敬老是中華民族的傳統美德,也希望有更多的人來關心這一群體。

煙花爆竹零售單位 接受安全檢查

□ 全媒体記者 林曉燕 通訊員 虞旺超

本報訊 臨近春節,有關煙花爆竹經營活動的違法行為也明顯增多。連日來,市執法局蘇溪大隊對轄區煙花爆竹零售經營單位進行專項檢查,打擊違法銷售行為。

執法隊員逐一核對經營(零售)許可證、營業執照、產品包裝標識等信息,重點對是否取得經營許可,是否存在超許可品種範圍經營,是否在核准地點內經營,是否存在超量存放煙花爆竹等情況進行檢查。每到一處,執法隊員都向

經營戶宣講非法銷售、存放煙花爆竹的危害,提醒他們加大隱患自查力度,提高安全經營意識。此次蘇溪執法大隊檢查了煙花爆竹零售經營單位6家次,未發現違法銷售煙花爆竹行為。接下來,該大隊將聯合安監、市場監管等部門深入開展煙花爆竹專項安全檢查。

每年春節前後都是煙花爆竹銷售旺季,那些涉及非法的煙花爆竹或多或少存在一些安全隱患,極易引發各類火災和爆炸事故。相關部門提醒煙花爆竹經營者,務必做到合法經營、誠信經營,不得銷售非法產品或超範圍經營。

龍回小學遷建(二期)工程 春節後投用

□ 全媒体記者 張云飛

本報訊 日前,在稠江街道永貿路龍回小學遷建(二期)工程工地上,工人們正在進行牆面修補、水電安裝等收尾工作。據悉,該建築將在今年春節後投入使用。

“工程目前已完成竣工初驗,下一步將整改存在的問題,現在已對部分細節進行零星修復,迎接本月底竣工驗收。”城投集團龍回小學遷建(二期)工程現場管理員說。

龍回小學遷建(二期)工程

位於稠江街道永貿路,概算投資4800萬元,總建築面積19797.51平方米,主要建設內容包括综合楼、連廊、體育館、架空車庫、學生宿舍、操場球場及景觀綠化等配套工程。综合楼延續原有教學樓的規劃布局,並在综合楼與大平台之間用連廊連接,讓一、二期之間的建築群實現無縫對接,方便師生通行。

目前,龍回實驗小學有30個班級,在校生1000餘人,二期工程建成投用後,將能夠達到48個班級的教學規模,進一步改善教學環境。

乘客突然暈厥 工作人員暖心救助

□ 全媒体記者 王佳麗 通訊員 毛國園

本報訊 “哎呀,快快快,有人暈倒了!”1月28日今年春運第一天,當天下午3時30分左右,華溪公交首末站工作人員何香娟在工作時發現有一位男乘客突然倒地不起,情況危急,馬上予以求助。

當時,何香娟看到男乘客暈倒之後,立即上前查看,發現他的意識已開始變得模糊,於是馬上通知公司管理人員,並報警。

過了一會兒,男乘客的意識稍有恢復。在詢問中得知,該男乘客是貴州人,在客運站突然感覺身體不舒服,很快就暈倒在地上。

隨後,何香娟為男乘客端來了熱水,囑咐他不要亂動,等120急救車過來檢查了再說。沒過多久,110、120都趕到現場,把男乘客帶離車站。

何香娟說,回家之路應是充滿溫馨的,乘客要做好準備,避免在旅途中出現身體勞累的情況,若有不適,可隨時向公交站的工作人員求助。

旅客上火車前丟了包 客運站人員傾力解難

□ 全媒体記者 王佳麗

本報訊 “能在困難之際遇到好心人的幫助,感覺心里特別溫暖。”日前,來自嵊州的孟女士在上火車前特意給義烏國際商貿城客運中心站務科副科長何曉珍打電話,向何曉珍熱心助人之舉表示衷心感謝。

原來,1月19日下午,孟女士從嵊州坐客運汽車到義烏火車站,由於太着急,把一個双肩背包落在了車上,等到發現時,車已開走了。孟女士抱著試試看的心態,到火車站附近的站前客運站尋求幫助。工作人員了解情況後,立即聯系國際商貿城客運中心站務科,何曉珍馬上聯系當班駕駛

員,確認車上有背包,並取回背包,打電聯系孟女士。電話中,孟女士又告知她的難處:她正要乘晚上6時半的火車回家,如果回去取包就趕不上火車了。為解決這一棘手問題,何曉珍在電話中向孟女士確認了相關信息後,表示由801路客運車司機把包帶到火車站。

心急如焚的孟女士此時被感動了。約50分鐘後,孟女士從火車站候車亭的805路客運車上順利取回背包,連連稱贊恒風人的暖心善舉。上火車前,孟女士又特意打電話給何曉珍,她說:“你們的熱心幫助,讓我對義烏這座城市充滿了感激之情。”

“廿青春”:聚青年之力 揚時代新風

文明實踐志願服務

□ 全媒体記者 譚祉瀟 文/圖

“鷄毛換糖廿三里,以物易物發源地,小鼓擡出大市場,了不起。”

“主席講話振經濟,地方政府很給力,招商引資政策好,接地气。”

“電商直播全都學,發家致富有口訣,時代腳步要跟緊,來創業。”

最近,一則“搖响撥浪鼓,我們都是追夢人”短視頻在廿三里居民的微信群和朋友圈廣為流傳,視頻以極富地方特色、朗朗上口的“三句半”為表演形式,生動展現了義烏人民緊跟時代步伐、艱苦創業、奮勇爭先的精神面貌,深受群眾贊揚。

該視頻的創作者正是“廿青春”青年組織中的青年團員們。去年5月,廿三里街道成立了首個青年組織“廿青春”,青年團員們對標“忠誠向黨我爭先、創新創造我爭先、實干進取我爭先、開放守信我爭先、樂觀奉獻我爭先”“五(香)爭先”要求,通過宣講習近平新時代中國特色社會主義思想,組織豐富多彩的社區活動,開展各式各樣的志願服務,活躍在線上線下、大街小巷,為培育踐行主流價值,弘揚時代新風,打通文明實踐“最後一公里”貢獻青春力量。

走進廿三里街道新時代文明實踐所,一間間活動室寬敞明亮,一張張桌椅整潔有序,圖書室、書畫室、烘焙室、匠心工場、多功能活動廳等配套设施一應俱全。該文明實踐所負責人季宇航正忙著整理每周活動安排。去年9月以來,“廿青春”青年組織依托文明實踐所,累計開展了140多場



“廿青春”的“小小公益家”們。(資料圖)

“廿青春”青年組織中擁有文藝專長的青年為轄區青少年定期開展魔方課、書法課、口才課等一系列公益課程,豐富孩子們的課餘生活,深受孩子們喜愛。

“廿青春”的另一塊招牌,就是“廿青春”宣講團。去年廿三里街道村社組織換屆中涌現出了一批年齡在35歲以下的青年委員,有的在村委會任職,有的是黨支部成員,他們的共同特點是都有廣泛的群眾基础和扎實的政治素養,是文明實踐最富有活力的新生力量。他們聚集到“廿青春”,志願成立“廿青春”宣講團,推出了《“公勺公筷”文明宣講》《搖响撥浪鼓,我們都是追夢人》《選出忠誠担当領頭雁》等4件短視頻作品,用年轻化、接地气的方式表達與

傳遞新時代好聲音和社會文明力量。“廿青春”宣講團還推出了“青年有話說”直播間欄目,每月兩次邀請青年委員圍繞一個主題分享青春感悟,普及科學文化知識。1993年出身的屏石頭村青年委員虞賓賓宣講“冬季防疫知識講堂”,1993年出身的西京村黨支部書記虞智鵬在國家憲法日宣講“憲法小知識”……青年委員們化身“青年主播”,為大家宣講“潮課堂”。目前,該欄目已推出5期節目,傳遞新時代好聲音,傳播社會正能量。

“廿青春”的青年團員們像星星之火,帶著自己所學、所長和服務家鄉的满腔熱情,形成燎原之勢,為村莊帶來發展新氣象,為鄉村建設注入新動能。